

Секция «Международная безопасность: традиционные вызовы и угрозы»

Кризис режима контроля над вооружениями как фактор трансформации мирового порядка (на примере выхода США из ДРСМД)

Научный руководитель – Веселов Василий Александрович

Карнаухова Елена Андреевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международной безопасности, Москва, Россия

E-mail: karnauhova.lena@icloud.com

Крушение биполярной конфигурации международной системы в 1991 г. заложили основы нового мирового порядка. Пройдя тернистый путь своей эволюции, в недавнее время он вступил в фазу кризиса и разбалансированности, что в свою очередь закладывает основу для возникновения совершенно иной архитектуры мира.

Одной из наиболее популярных концепций будущего мироустройства в настоящее время является концепция «мира на троих» - такого мирового порядка, создателями и гарантами которого выступают США с их мощным технологическим потенциалом, КНР с наиболее динамично развивающейся экономикой и Россия, обладательница самой обширной территории и богатейших природных ресурсов [1, с.363]. Однако в данный момент человечество является свидетелем не сотрудничества трех великих держав, направленного на согласованную ревизию мироустройства, а их соперничества, которое стало неотъемлемым фактором трансформации мирового порядка. Примечательно, что основной тон этому процессу задают США, которые хотят проводить политику «свободы рук» в международных делах. Их выход из соглашения о Транстихоокеанском партнерстве — яркое тому подтверждение. Мешает Вашингтону в деле трансформации мирового порядка и существующий режим контроля над вооружениями, переживающий кризис своего развития.

Анализ текущих доктринальных положений внешней политики «большой тройки», констатирующих эскалацию борьбы «за власть и перераспределение законных интересов» [3], рост глобальной и региональной нестабильности [5] и необходимость действовать с позиции силы [7, с. 25], свидетельствует о готовности КНР, России и США отойти от существующих международных норм и правил в угоду национальным интересам. Единственный способ обеспечить их защиту в условиях, когда право сильного начинает довлеть над силой права, - добиться силового превосходства, что, без сомнения, не может не подорвать и так разваливающийся режим контроля над вооружениями.

В данном контексте следует отметить, что с октября 2018 г. первые строчки в средствах массовой информации занимает новость о выходе США из связывающего их руки Договора о ликвидации ракет средней и меньшей дальности, подписанного еще в 1987 г. президентом США Р. Рейганом и генеральным секретарем СССР М.С. Горбачевым. Тогда на фоне кризиса евrorакет, поставившего мир на грань ядерной войны, стороны взяли на себя обязательство уничтожить баллистические и крылатые ракеты наземного базирования средней и меньшей дальности и отказаться от их производства в будущем [4].

С 2014 г. США стали обвинять Россию как правопродолжательницу Советского Союза в нарушении ДРСМД. Растущий военный потенциал РФ оценивается Вашингтоном как самая главная экзистенциальная угроза для США [7, с. 26]. Стратеги американской внешней политики уверены: Россия уже давно обладает значительными преимуществами перед США и их союзниками в сфере нестратегических ядерных вооружений [8, с. 9]. Поэтому 20 октября 2018 г. глава Белого дома, Дональд Трамп, объявил о намерении прекратить

следовать условиям ДРСМД, а 2 февраля 2019 г. заявил о начале выхода из Договора с целью выравнивания игрового поля [9].

Однако не является секретом и тот факт, что выход США из ДРСМД продиктован их конфронтацией с Китаем, который, «реализует совершенно новый ядерный потенциал... бросая вызов традиционному военному превосходству США в западной части Тихого океана» [9, с. I]. Дело в том, что КНР участником ДРСМД не является, как не подписывал он и других соглашений в рамках режима контроля над вооружениями, который был сформирован усилиями исключительно двух держав — США и СССР-России. Созданный за эти годы ракетный арсенал Китая «представляет потенциальную ядерную и неядерную угрозу для сил США, развернутых за рубежом, и вызывают серьезную озабоченность у союзников и партнеров США в Индо-Тихоокеанском регионе» [6, с. 4], а главное, вынуждает Вашингтон рушить существующие рамки механизма сдерживания гонки вооружений для изменения баланса сил и формирования более выгодной для США архитектуры мира.

Выход США из ДРСМД, как отметил на расширенном заседании коллегии Министерства обороны РФ президент В.В. Путин, приведет к деградации и обрушению всей системы контроля над вооружениями [2]. Во-первых, односторонняя акция Белого дома поставит под вопрос продление Договора между Российской Федерацией и Соединёнными Штатами Америки о мерах по дальнейшему сокращению и ограничению стратегических наступательных вооружений, срок которого истекает в 2021 г.. Во-вторых, подтолкнет других участников «ядерного клуба» наращивать ракетно-ядерные потенциалы. Так, попытки Вашингтона вновь утвердить однополярный мир и достичь максимальную свободу рук обернутся демонтажем всей нормативно-правовой базы, обеспечивающей стратегическую стабильность в мире и международную безопасность. А возможно, станут основой для очередной «перезагрузки», правда, теперь в многостороннем формате, которая так или иначе повлияет на дальнейшее развитие мирового порядка.

Источники и литература

- 1) Давыдов А.С. Пекин, Вашингтон, Москва: взаимоотношения в контексте трансформации глобальной архитектоники: монография / М. : ИДВ РАН, 2015. - С. 400
- 2) Владимир Путин принял участие в расширенном заседании коллегии Министерства обороны / Официальный сайт Администрации Президента РФ. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/59431>
- 3) Военная стратегия Китая, 2015 г. URL: <https://www.abirus.ru/content/564/623/631/20508/>
- 4) Договор между Союзом Советских Социалистических Республик и Соединенными Штатами Америки о ликвидации ракет средней и меньшей дальности. URL: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pdf/treaty.pdf
- 5) Указ Президента Российской Федерации от 31.12.2015 г. № 683 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» / Официальный сайт Администрации Президента РФ. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/40391>
- 6) Missile Defense Review 2019. URL: https://www.defense.gov/Portals/1/Interactive/2018/11-2019-Missile-Defense-Review/The%202019%20MDR_Executive%20Summary.pdf
- 7) National Security Strategy of the United States of America, 2017. URL: <https://www.whitehouse.gov/wp-content/uploads/2017/12/NSS-Final-12-18-2017-0905.pdf>
- 8) Nuclear Posture Review 2018. URL: <https://media.defense.gov/2018/Feb/02/2001872886/-1/-1/1/2018>

- 9) Statement from the President Regarding the Intermediate-Range Nuclear Forces (INF) Treaty <https://www.whitehouse.gov/briefings-statements/statement-president-regarding-intermediate-range-nuclear-forces-inf-treaty/>